# 南京审计大学

# 法学院专业协会

## 一、法学院专业协会简介

根据学校《关于成立二级学院专业协会的通知》等文件相关精神,为促进二级学院专业建设,推进书院制改革,提高人才培养质量,法学院专业协会(以下简称"法专协")



于 2015 年成立。法专协起初成立的目的是响应学校关于各学院设立专业协会的号召和要求,推动和落实书院、学院双院联动机制,为书院和学院共同培养合格的法律人才提供支持和帮助。法专协是联系书院与二级学院的纽带与平台,加强了学院与其专业学生之间的联系,促进了学生的专业能力培养。法学院是全校第一个成立专业协会的学院,并一直坚持至今。在书院制改革的背景下,法学院专业协会的设立在学院与书院的二院平行结构中起到了有效联接的作用,在保证书院在学生培养中作用的前提下,保持并加强学院在学生培养中的应有功能。我校书院注重学生的生活成长与社团活动,而二级学院注重学生的专业学习和发展,两者密不可分。法学院专业协会是由法学院法学专业、法务会计专业方向和法务金融专业方向的学生组成的学生自治组织,主要由学生自发开展与专业学习和人才培养相关的各项活动,并协助各书院与法学院共同完成对上述专业学生的培养工作,同时由

法学院教师对专业协会活动的开展提供指导意见。在工作中,法专协注重创新,以为学生专业服务为本,充分发挥学院与学生交流的纽带作用,主要致力于协助学院专业教学活动的组织和开展,推动法学院实践品牌活动的建设。法专协已形成双向的互动交流,对打造法学专业品牌、提高人才培养质量提供了保障。

### 二、主要工作与特色活动

## (一) 专业教学协助工作

首先,自法学院专业协会成立伊始,明显加强了法学院与各学业班级学习委员的联系,通过法学院专业协会的平台将法学院各专业学生的学业任务及时传达至每一个学生,提高了沟通的效率,也帮助法学院更好地掌握学生的专业学习情况。其次,法学院专业协会协助法学院完成每年的学年论文与毕业论文的相关工作,对学年论文和毕业论文的完成情况、提交情况进行整理查缺,就学年论文与毕业论文的完成质量为各位论文指导教师提供反馈信息。再次,法学院专业协会

协助法学院完成 前、 村创 项目 的 工 各 市报 目 的 不 各 市报 里 次 人创 项目的 更 的 项目的 申



请和结项提供服务,并为大创项目指导教师的选派提供意见和建议。最后,通过法学院专业协会将法学院开办的学术讲座信息及时传达至专业学生,并由法学院专业协会组织学生们积极参加学术讲座,提升学生们对专业学习的兴趣、掌握专业发展的前沿问题并拓展专业学习的知识面。

## (二) 法学沙龙

法学沙龙一直是法学院的特色活动,通过小范围的师生互动座谈,对热点问题从法律角度进行分析和解读,将法学理论与当下实际问题相结合,激发学生们的学习兴趣,加强学生将理论运用至实践的能力。2015年法学院专业协会成立以来,法学沙龙得以恢复并创新了沙龙形式,每期由3~4名老师和20名左右的学生参与讨论,由法专协指导老师作为主持人主持每一期的法学沙龙活动,由同学们提问并参与讨论,并由专业教师指点并引导学生的思考方向。新形式的法学沙龙,受到法学院同学和老师的积极响应。从2015年至今法学沙龙累积举



办了8期,陆续讨论了有关TPP、莆田系医疗机构、常州毒地事件、校园贷款、美国大选等时政热点问题。每一期都邀请了与当期主题有关的专业老师,在听

取同学们的疑问和看法后,运用专业知识和理论对当期的热点问题进

行分析和解读。这种沙龙的形式不仅使得活动中气氛轻松活泼,拉近了老师与同学们之间的距离,更重要的是帮助同学们树立专业的思维和对具体事件分析的方法。法学沙龙活动自开办以来,每期报名的同学远远均超过限定人数,甚至还有其他学院和社团的同学申请列席。在每一期法学沙龙活动后,参加讨论的同学都继续了对当期话题所涉理论问题的深入学习,并将当期话题作为同学们大创项目、学年论文甚至毕业论文的题目,以趁热打铁,在提高学习兴趣同时引导学生们进一步对相关主题的研究,切实做到理论联系实际。

### (三) 法律诊所

法律诊所是法专协积极推进的特色活动之一,也是法学院一门特色实践课程,主要针对大二下及大三上法学专业学生开设。本门课意在为同学提供较长时间稳定的实践方式,让同学直接与当事人交流甚至受理有关案件,并适时直接处理有关案件的法律问题,甚至作为代理人为保护弱者权益诉诸法庭,是典型的实战操作,对提高同学的法律应用能力大有帮助。通过实践环节要求学生在一定程度上掌握法律实务的技能,如:司法文书写作、摘要和辩论、起草法律文书、诉讼技巧、法庭辩护、事实调查、为客户提供咨询的技巧、集团代表、谈判、调解和其他争议解决办法等。自 2015 年法学院正式开授"法律诊所"课程以来,该门课程已取得长足进展。首先,该门课程获得



了中国诊所法律教育委员会 2 万元专项资金支持。其次,开设了全国首家以金融为主题的"法务金融法律诊所"。最后,扩大了南审法学院的知名度。除了课内教学外,诊所学生每周还要外出去实践,法学院在与浦口司法局和社区合作基础上,又增加了与南京市鼓楼区司法局的合作。学生每周三以小组为单位去实践基地实践,为社会上弱势群体提供法律服务,这既能锻炼学生的实践能力,也能使学生理论联系实践,提升学生的理论水平,同时还能为社会法律服务贡献一份力量,提升学生的专业自豪感,也让社会上更多人了解南审法学院,扩大了南审法学院的社会认知度。

# (四) 南审法律人风采大赛

"南审法律人 风采大赛"是由的 学院专业协会的的 学们在老师们的的 等下自己等办的的 型竞赛类活动,旨



在展现南京审计大学法学院各专业学生的法律风采,并且提高法学院学生的演讲、辩论和思辨能力。目前大赛定为每年一届,自法学院专业协会成立以来已经成功举办了两届,在同学们当中引起了热烈反响。大赛的赛制分为三个环节:单人演讲环节、分组知识竞答环节和法庭模拟庭审环节,以每位参赛选手在三个环节中取得的总得分决定最终获奖者,每一个环节都由评委老师打分并点评,获奖者还将获得证书和象征性奖品。两届大赛举办以来,涌现出一批思维清晰、口才出众、法学功底扎实的优秀选手,其中一些选手还代表我校参加江苏各高校联合主办的"律苑星辉"和"苏皖辩论赛"等大型比赛和活动。除此以外,大赛最重要的收获是使得同学们提高了学习兴趣、培养了法律专业素养、锻炼了综合素质,为成为一名具有竞争力的合格法律专业人才奠定了坚实的基础。

# (五) 模拟两会提案大赛初赛

在每年的两会期间, 法专协模拟两会提案大赛初赛同样精彩纷呈。 八位选手以两会代表的身份对社会热点问题的成因进行了精当的分 析并提出了见解独到的解决方案, 呈现了一场精彩纷呈的比赛, 充分



展现子思神,他尝客的独辨怀并网台

的内容低俗化问题,提出了简历大型网络图书馆及高校图书馆资源共享制度以解决教育资源分配不均匀及浪费问题,构想用宏扬传统文化,大陆入台投资等方法促进两岸早日统一,希望以经济结构调整、改善人文法治环境、鼓励大学生创业等举措重振东三省雄风,更为解决中小企业融资难提出众多建议。比赛过程中,选手表现出了关注社会、发现问题的素养,也展现了高强的分析问题、解决问题的能力。在评委提问环节中,评委的提问也使选手们看到了自己的些许不足,让选手们受益匪浅。模拟两会提案大赛让学生们切身感受到两会的圣神和法律的尊严,提高了学生们的思想政治觉悟,使得其更加热爱祖国关心社会,并提高法学院同学的政法素养,锻炼了他们的思维表达能力。

# (六)"南审法律人"公众号

除了上述活动的开展,法学院专业协会还在微信平台上开设了专用公众号,名为"南审法律人",并专门设计了"南审法律人"的 logo 标识。"南审法律人"作为学生自己的公众号,为各书院同学与学院老师之间的交流提供了一个新型的平台。首先,该公众号将法学院各

种通知和信息及时发布在 网络上,供分散在各书院的 法学专业学生了解,主要包 括学术讲座的通知、大创项 目的通知及各种意见征集 的通知等。其次,该公众号 作为法学院专业协会的宣 传窗口,在每一次活动开始 以前募集参加人员,并对每 一次开展活动的过程通过 文字和图片的形式公开在 网络上。再次,该公众号还 不定期对学生喜爱的法学 院教师进行专访,就同学们



关于这个结局,豆瓣上的一位网友说的一句话让我备受感触:**当法律背离真理,真理也会抛弃法律!** 



关系的学业发展、个人职业规划等问题请教各位老师,获得老师们的指导意见和宝贵经验,一方面拉近了各书院法学专业的学生与法学院授课老师之间的距离,另一方面也帮助同学们形成正确的世界观、人生观、掌握正确的学习方法并谋划正确的职业发展方向。最后,该公众号对于当下的法律热点问题和前沿问题发布在网络上供同学们学习和思考,扩大学生知识面的同时也提供了各书院同学之间的互动交流。

### 三、历任机构成员

法专协自成立以来,始终坚持以学生主导教师指导的思路开展工作,至今已历经三届机构成员。法专协的机构成员来自于法学院各专业大一至大三的优秀学生,他们为法专协工作的开展和法专协的成长牺牲了大量的时间和精力,作出了突出的贡献。

# (一) 历届主要学生成员

第一届:会长:侯梦婷;副会长:孔敏之、王翔翔

其他主要成员:郭靖、周心晨、崔雅心、刘晓囡、赵振、徐佳琦、卢

婷玉



法学院专业协会创始学生成员

第二届:会长:孙文强

其他主要成员: 王阿爽、周心晨、杨安琪、吴怡雯

第三届: 主席团: 佘琳莹; 主席团助理: 加康敏

其他主要成员: 王戌艳、席明珺、吴怡雯



第三届主席团佘琳莹同学



第二届会长孙文强同学

# (二) 指导教师

殷楠, 法学院讲师 牛建平, 法学院教学秘书